

КУРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ



№

21.

Выходятъ еженедѣльно. Цѣна годовому изданію 5 рублей, съ доставкой и пересылкой. За переѣзду адреса взимается 25 коп. Требования высылки утерянныхъ №№ должны удостовѣряться начальниками почтовыхъ отдѣленій, чрезъ которыя посылаются Вѣдомости. Подписка принимается въ редакціи „Епархіальныхъ Вѣдомостей“, въ гор. Курскѣ, при Духовной Семинаріи.

1 іюня.

Годъ XLVI.

1916 года.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССІЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, отъ 5 мая 1916 г. за № 20, на имя Его Высокопреосвященства, объ ознакомленіи вѣрующихъ съ церковными правилами, осуждающими лихоимство.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ имѣли сужденіе по вопросу о желательности широкаго обнародованія 3, 4 и 5-го каноничес-

кихъ правилъ Св. Григорія Неокесарійскаго, принятыхъ VI Вселенскимъ Соборомъ, осуждающихъ лихоимство и грабительство народа во время нашествія непріятели. **Приказали:** Обсудивъ означенный вопросъ и признавая желательнымъ широкое оповѣщеніе вѣрующихъ объ отношеніи Церкви къ лицамъ, пользующимся тяжелыми событіями Родины для цѣлей своей корысти, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: поручить епархіальнымъ Преосвященнымъ пригласить подвѣдомственное имъ духовенство къ ознакомленію вѣрующихъ съ содержаніемъ 3, 4 и 5 правилъ Святаго Григорія Неокесарійскаго, осуждающихъ лихоимство и грабительство народа во время нашествія варваровъ, путемъ произнесенія поученій о семъ или распространенія въ народѣ соотвѣтствующихъ листовъ; о чемъ, для исполненія, послать Синодальнымъ Конторамъ, епархіальнымъ Преосвященнымъ, Завѣдывающему придворнымъ духовенствомъ и Протопресвитеру военнаго и морского духовенства печатные циркулярные указы.

П р а в и л о 3-е.

Тяжкое дѣло есть лихоиманіе, и невозможно въ единомъ посланіи предложить Божественныя писанія, въ которыхъ не токмо грабительство, но и вообще любостяжаніе и присвоеніе чуждаго, ради гнуснаго прибытка, оглашается яко дѣло отвратительное и страшное, и всякъ виновный въ ономъ подлежить отчужденію отъ Церкви Божіей. А что во время нашествія варваровъ, среди толикаго стѣсненія и толикаго плача, нѣкіе дерзнули, сіе время, всѣмъ угрожающее погибелію, почитать для себя временемъ корысти, сіе свойственно людямъ нечестивымъ и богоненавистнымъ, дошедшимъ до крайней степени гнусности. Посему справедливымъ признается всѣхъ таковыхъ отлучати отъ Церкви, да не како прійдетъ гнѣвъ на весь народъ, и первѣе на самихъ предстоятелей, не взыскующихъ за сіе. Боюся бо, како глаголетъ Писаніе, да некупно съ собою погубить нечестивый праведнаго ¹⁾. Ибо глаго-

¹⁾ Быт. гл. 18, ст. 23.

летъ Писаніе: блудъ и лихоиманіе, ихъ же ради грядетъ гнѣвъ Божій на сыны непокоривые. Не бывайте убо сопричастницы симъ. Бѣсте бо иногда тьма, нынѣ же свѣтъ о Господѣ: якоже чада свѣта ходите: плодъ бо свѣта во всякой благостыни и правдѣ и истинѣ, искушающе, что есть благоугодно Господу, и не приобщайтесь къ дѣломъ неплоднымъ тьмы, паче же и обличайте. Бываемая бо отай отъ нихъ срамно есть и глаголати: вся же обличаемая, отъ свѣта являются ¹⁾: тако глаголетъ Апостоль. Аще же нѣкіе, неся наказаніе за прежнее любостяжаніе, во время мира бывшее, паки въ самое время гнѣва обращаются къ любостяжанію, корытуясь отъ крови и гибели чловѣковъ бѣгствующихъ, или плѣнниковъ убіенныхъ: то чего инаго надлежитъ ожидать, развѣ того, что подвизающіеся за любостяжаніе соберутъ гнѣвъ и себѣ самимъ и всему народу.

П р а в и л о 4-е.

Не се ли Ахаръ отъ сонма Зары ²⁾ прегрѣшеніемъ прегрѣшилъ, взявъ отъ заклятаго, и пришелъ гнѣвъ на весь сонмъ Израилевъ; онъ единъ токмо согрѣшилъ, но не единъ умеръ во грѣхѣ своемъ. И намъ въ настоящее время подобаетъ заклятою почитати всякую корысть, не нашу, а чуждую. Ибо какъ Арахъ оный взялъ изъ добычи: такъ и сіи нынѣ берутъ изъ добычи; но тотъ взялъ вражеское, а сіи нынѣ братнимъ корытуются. Пагубная корысть.

П р а в и л о 5-е.

Никто да не обольщаетъ себя тѣмъ, яко нашель что либо: ибо не позволительно корыстоватися и

¹⁾ Ефес. гл. 5, св. 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13.

²⁾ Ис. Навин. гл. 7.

найденнымъ. Второзаконіе глаголетъ: видѣвъ тельца брата твоего или овцу, заблуждающія на пути, да не презриши я: но возвращеніемъ возвратиши я къ брату твоему. Аще же нѣсть близъ тебѣ братъ твой, ниже увѣси его, собери я внутрь дому твоего, и да будутъ у тебе, дондеже взыщеть ихъ братъ твой, и отдаси ихъ ему. Такжеже сотвориши осляти его, и тако да сотвориши ризѣ его, и тако да сотвориши всему погубленному брата твоего: елика аще погибнуть отъ него, и обрящещи я: тако глаголетъ Второзаконіе ¹⁾. Въ книгѣ же Исхода, не токмо о найденной кѣмъ либо собственности брата, но и врага, речено: возвращеніемъ да возвратиши оную въ домъ господина ея ²⁾. Аще же не позволительно въ мирѣ корыстоватися отъ небрежнаго, и роскошествующаго, и о своей собственности не пекущагося брата или врага: то кольми паче отъ бѣдствующаго, избѣгающаго враговъ, и по нуждѣ оставляющаго собственность.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, на имя Его Высокопреосвященства, отъ 12 мая 1916 года за № 22, о порядкѣ производства сбора пожертвованій въ пользу Россійскаго Общества Краснаго Креста.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ имѣли сужденіе о неправильномъ порядкѣ, практикуемомъ нѣкоторыми настоятелями храмовъ при записи въ листки «Свѣдѣній» о деньгахъ, собранныхъ по церквамъ на Красный Крестъ. **Приказали:** Товарищъ Предсѣдателя Глав-

¹⁾ Втор. гл. 22, ст. 1, 2, 3.

²⁾ Исх. гл. 23, ст. 4, 5.

наго Управленія Россійскаго Общества Краснаго Креста препроводилъ, отъ 19-го Марта сего года за № 2499, записку, въ коей сообщаетъ, что многіе настоятели храмовъ отсылали въ Управленіе отрывные листки «Свѣдѣній» о деньгахъ, собранныхъ на Красный Крестъ, при бумагѣ, помѣченной 20—25 числомъ, между тѣмъ суммы сбора въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ проставлялись за всѣ дни мѣсяца до истеченія такового, т. е. и въ послѣдующіе дни по отсылкѣ бумаги. На запросъ по сему предмету настоятели храмовъ объяснили, что гадательныя суммы сбора съ 20-хъ чиселъ до конца мѣсяца выставляли въ «Свѣдѣніяхъ» потому, что получали предписанія благочинныхъ о пересылкѣ къ нимъ упомянутаго сбора не позднѣе 20 числа каждаго мѣсяца. Объ изложенномъ Товарищъ Предсѣдателя Главнаго Управленія Россійскаго Общества Краснаго Креста сообщаетъ на зависящее распоряженіе. Обсудивъ изложенное и принимая во вниманіе, что означенный порядокъ записи суммъ перковнаго сбора на Красный Крестъ противорѣчитъ установленному Святѣйшимъ Синодомъ и отпечатанному на обложкѣ «Свѣдѣній», разосланныхъ при № 33 «Церковныхъ Вѣдомостей» за 1914 г., порядку упомянутаго сбора, согласно коему сборы на Красный Крестъ должны быть записываемы въ отрывные листки «Свѣдѣній» за каждое богослуженіе, и эти листки, вмѣстѣ съ деньгами, должны представляться мѣстному благочинному по истеченіи каждаго мѣсяца, Святѣйшій Синодъ, признавая благовременнымъ сдѣлать подтвержденіе о точномъ выполненіи установленнаго порядка означеннаго сбора, опредѣляетъ: поручить епархіальнымъ Преосвященнымъ сдѣлать по ввѣреннымъ имъ епархіямъ надлежащія распоряженія, чтобы настоятели церквей при сборѣ пожертвованій въ пользу Россійскаго Общества Краснаго Креста, установленномъ по опредѣленію Святѣйшаго Синода, отъ 20 ю-

ля 1914 г. за № 6502, строго придерживались порядка, установленного Святѣйшимъ Синодомъ въ опредѣленіи отъ 23 Октября 1914 г. за № 9658, (Церк. Вѣд. № 43 за 1914 г.) и напечатаннаго на обложкѣ «Свѣдѣній» о деньгахъ, собранныхъ на Красный Крестъ, каковыя «Свѣдѣнія» были разсланы при № 33 «Церковныхъ Вѣдомостей» за 1914 г., о чемъ епархіальнымъ Преосвященнымъ, Синодальнымъ Конторамъ Завѣдывающему придворнымъ духовенствомъ и Протопресвитеру военного и морского духовенства послать циркулярные указы.

Перемѣны по службѣ.

Его Высокопреосвященствомъ перемѣщенъ настоятель соборной Божоявленской церкви гор. Фатежа, протоіерей Александръ *Молотовъ* къ Николаевской церкви гор. Путивля,—22 мая.

Преосвященнымъ Бѣлгородскимъ назначенъ заштатный псаломщикъ Григорій *Бѣликовъ* и. д. псаломщика къ Дмитріевской ц. сл. Дмитріевки, Грайворонскаго у.,—23 мая.

Уволенъ за штатъ псаломщикъ Знаменской церкви с. Бѣгощи, Путивльскаго уѣзда, Андрей *Гавриловъ*, согласно прошенію,—23 мая.

Умеръ псаломщикъ Дмитріевской церкви сл. Дмитріевки, Грайворонскаго у., Иванъ *Бѣликовъ*,—16 мая.

ВАКАНСІИ*).

А) Священническія:

1) При Петро-Павловской церкви с. Глушнова, Рыльскаго у., съ 28 апрѣля.

2) При Божоявленской соборной церкви г. Фатежа, съ 22 мая.

*) Свѣдѣнія о церквахъ и приходахъ означены въ справочной тетради, которая имѣется во всѣхъ церквахъ епархіи и въ пріемной Консисторіи.

Б) Діаконскія:

1) При Успенской церкви с. Анимовки, Рыльского уѣзда, съ 17 апрѣля.

2) При Казанской церкви с. Наумовки, Бѣлгородскаго у., съ 30 апрѣля.

В) Псаломщическія.

1) При Покровской церкви с. Казацкаго, Путивльскаго уѣзда, съ 8 февраля.

2) При Николаевской церкви с. Бѣловскаго, Бѣлгородскаго у., съ 2 марта.

3) При Преображенской церкви сл. Замостья, Суджанскаго у., съ 8 мая.

4) При Никитской церкви с. Гнѣздилова, Курскаго уѣзда, съ 13 мая.

5) При Троицкой церкви с. Ольшанки, Львовскаго уѣзда, съ 13 мая.

6) При Знаменской церкви с. Бѣгощи, Путивльскаго уѣзда, — съ 23 мая.

7) При Преображенской церкви сл. Головчиной, Грайворонскаго у., съ 24 мая.

Мѣста псаломщическія, освободившіяся за взятіемъ псаломщиковъ по мобилизаціи на войну, на которыя, по опредѣленію Епархіальнаго Начальства, отъ 5—12 августа 1914 года, будетъ назначеніе лишь временное и на половинную часть всѣхъ доходовъ.

1) При Троицкой церкви слоб. Казацкой, Грайворонскаго уѣзда, съ 18 августа.

2) При Успенской церкви с. Верхопѣнья, Обоянскаго у., съ 25 ноября.

3) При Николаевской церкви сл. Зыбиной, Грайворонскаго у., съ 5 декабря.

4) При Николаевской церкви с. Ржавы, Суджанского у., съ 19 декабря.

5) При Ильинской церкви с. Благодатнаго, Рыльского у., съ 20 января.

6) При Покровской церкви с. Луханина, Обоянского уѣзда, съ 26 января.

7) При Знаменской церкви с. Турки, Рыльского уѣзда, съ 16 февраля.

8) При Космодамианской церкви с. Нечаева, Корочанского у., съ 29 февраля.

9) При Знаменской церкви с. Самодуровки, Фатежскаго у., съ 2 марта.

10) При Архангельской церкви с. Глушца, Путивльскаго у., съ 2 марта.

11) При Васильевской церкви с. Ивицы, Корочанскаго у., съ 4 марта.

12) При Троицкой церкви с. Мурома, Бѣлгородскаго уѣзда, 8 марта.

13) При Ахтырской церкви с. Кремянаго, Льговскаго уѣзда, съ 15 марта.

14) При Богоявленской церкви с. Толпина, Рыльского уѣзда, съ 15 марта.

15) При Ахтырской церкви с. Обуховки, Рыльского уѣзда, съ 16 марта.

16) При Казанской церкви с. Присынокъ, Старооскольскаго у., съ 26 марта.

17) При Введенской церкви с. Кочетны, Льговскаго уѣзда, съ 1 апрѣля.

18) При Троицкой церкви с. Мяснянскаго, Тимскаго уѣзда, съ 20 апрѣля.

19) При Благовѣщенской церкви сл. Стрѣлицы, Корочанскаго уѣзда, съ 30 марта.

20) При Покровской церкви сл. **Артельной**, Новооскольского уезда, съ 8 марта.

21) При Архангельской церкви с. **Хмѣлева**, Фатежскаго у., съ 6 апрѣля.

22) При Ильинской церкви с. **Линева**, Путивльскаго уезда, съ 19 апрѣля.

23) При Алексѣевской церкви х. **Смолянинова**, Путивльскаго уезда, съ 19 апрѣля.

24) При Покровской церкви с. **Ивановскаго**, Льговскаго уезда, съ 20 апрѣля.

25) При Воскресенской церкви с. **Полянскаго**, Курскаго уезда, съ 21 апрѣля.

26) При Покровской церкви с. **Реляховки**, Грайворонскаго у., съ 25 апрѣля.

27) При Троицкой церкви с. **Ломнаго**, Грайворонскаго уезда, съ 25 апрѣля.

28) При Вознесенской церкви с. **Бочечень**, Путивльскаго у., съ 5 мая.

29) При Казанской церкви с. **Нижне-Гуторова**, Курскаго уѣз., съ 2 мая.

30) При Успенской церкви сл. **Борисовки**, Грайворонскаго у., съ 11 мая.

31) При Пятницкой церкви с. **Погорѣльцева**, Дмитріевскаго у., съ 10 мая.

32) При Христорождественской церкви с. **Фатѣва**, Дмитріевскаго у., съ 10 мая.

33) При Троицкой церкви с. **Красной Слободы**, Льговскаго у., съ 17 мая.

34) При Троицкой церкви с. **Миленина - Пизовцева**, Рыльскаго уезда, съ 21 мая.

35) При Покровской церкви с. **Шумакова**, Тимскаго уезда, съ 24 мая.

36) При Архангельской церкви с. Михальполя, Тимского уѣзда, съ 24 мая.

Отъ Отдѣла помощи военноплѣннымъ Главнаго Комитета Всероссійскаго Земскаго Союза помощи больнымъ и раненымъ воинамъ.

О полной безпомощности и поразительной неосвѣдомленности населенія, особенно крестьянскаго, говорятъ письма, посылки, денежные переводы, адресованные на имя русскихъ военноплѣнныхъ въ Германію и Австро-Венгрію и поступающіе въ Отдѣлъ помощи военноплѣннымъ при Главномъ Комитетѣ Всероссійскаго Земскаго Союза. Часто совершенно невозможно разобрать-ся въ адресѣ, узнать, куда адресовано письмо или посылка, въ какой городъ, въ какой лагерь военноплѣнныхъ; не обозначается даже фамилія военноплѣннаго, или до такой степени имя и фамилія искажаются, что понять, кому адресована корреспонденція, нѣтъ ни малѣйшей возможности. Случается, что невозможно даже запросить отправителя или навести справки, такъ какъ въ корреспонденціи не указывается его адресъ.

При слачѣ на почту освѣдомленные чиновники, обыкновенно, отказываютъ въ пріемѣ посылокъ и денежныхъ переводовъ съ неправильными адресами. Когда же такія посылки принимаются почтой,—онѣ не доходятъ до военноплѣннаго. Въ настоящее время въ Петроградѣ находится тысячи возвращенныхъ изъ Германіи посылокъ съ неправильными, неточными, съ искаженными адресами. А посылки безъ указанія адреса отправителя совсѣмъ не возвращаются,

Крайне необходимо широко освѣдомить населеніе, что для исправнаго поставленія посылокъ и денежныхъ переводовъ, нужно обязательно сообщать фамилію, имя, отчество военноплѣннаго, воинскую часть въ ко-

торой онъ служилъ до плѣна, а также годъ рожденія, постоянное мѣсто жительства до плѣна, лагерь, номеръ барака или личный номеръ его, а также имя, отчество, фамилію и точный адресъ отправителя. Кроме того, если военноплѣнный находится на работѣ, необходимо указать главный лагерь, къ которому онъ приписанъ, и мѣсто его временнаго пребыванія.

Посылки и денежные переводы съ этими необходимыми свѣдѣніями, какъ показалъ опытъ, достигаютъ цѣли; корреспонденцію же безъ точнаго и яснаго адреса отправлять безцѣльно. И несравненно лучше писать адреса по русски и правильно, чѣмъ по нѣмецки и неправильно.

Значительную услугу могли бы оказать деревенскому населенію въ дѣлѣ писанія адресовъ кооперативныя учрежденія, священники, учителя, врачи, фельшера, агрономы, завѣдующіе народными бібліотеками и др. представители деревенской интеллигенціи. Отдѣлъ помощи военноплѣннымъ Земскаго Союза можетъ по первому требованію выслать различныя указанія, справочныя свѣдѣнія, плакаты, брошюры и т. п.

Военноплѣннымъ цѣлесообразнѣе посылать съѣстные продукты. Имѣются свѣдѣнія, что находящіяся въ плѣну въ Германіи и Австро-Венгріи лишены возможности покупать продукты первой необходимости. Съѣстные продукты можно заказывать черезъ Отдѣлы помощи военноплѣннымъ Всероссійскаго Земскаго Союза (Москва), Покрова, I (и Всероссійскаго Союза Городовъ (Москва, Средніе Торговые Ряды.3), которые имѣютъ иностранныя агентства въ Голландіи и отправляютъ посылки непосредственно въ лагери военноплѣнныхъ. Списки предметовъ, которые могутъ быть отправлены изъ Голландіи посылаются этими организаціями. Ихъ можно получить также на мѣстахъ въ губернскихъ и уѣздныхъ комитетахъ Всероссійскаго Земскаго Союза. Исполняются заказы и на „трафаретныя“

посылки, заключающія съѣстные продукты, бѣлье, табакъ,»

Справки о мѣстонахожденіи военноплѣнныхъ нужно наводить черезъ Центральное Справочное Бюро о военноплѣнныхъ при Россійскомъ Обществѣ Краснаго Креста (Петроградъ, Инженерная, 4) и Московское Отдѣленіе того же Бюро (Москва, Воздвиженка, 1). При обращеніи за справками также необходимо указать воинскую часть, гдѣ служилъ разыскиваемый военноплѣнный, годъ его рожденія и точный адресъ справляющагося.

Только тогда помощь военноплѣнныхъ можетъ быть поставлена планомѣрно, когда въ этомъ дѣлѣ примутъ участіе общественныя силы и печати всегда отзывчиво относящіяся къ русскимъ воинамъ, томящимся въ плѣну.

Программа

для поступающихъ въ 1-й классъ Рыльского духовнаго училища.

ЗАКОНЪ БОЖІЙ.

Знаніе наизусть начальныхъ молитвъ утреннихъ: „Возставше отъ сна“ (троичныхъ тропарей), „Отъ сна возставъ“... „Къ Тебѣ Владыко челоуѣколюбче“, „Святыи Ангеле“, „Пресвятая Владычице моя Богородице“...—и вечернихъ молитвъ: „Помилуй насъ, Господи“..., „Боже Вѣчный“, „Господи Боже нашъ“, „Благаго Царя“, „Ангеле Христовъ“, „Да воскреснетъ Богъ“, заповѣдей блаженства, молитвы предъ причащеніемъ Св. Таинъ, предъ ученіемъ, предъ обѣдомъ и послѣ обѣда, молитвы за Царя, тропарей двенадцатыхъ праздниковъ и символа вѣры съ раздѣленіемъ его на члены и умѣнье сказать, о чемъ говорится въ каждомъ членѣ; молитвы Господней съ

раздѣленіемъ на прошенія и умѣнье сказать, чего мы просимъ у Бога въ каждомъ прошеніи; заповѣдей Закона Божія съ умѣніемъ сказать, что повелѣваетъ и что запрещаетъ та или другая заповѣдь; Свящ. исторіи Ветхаго и Новаго Завѣта по руководству Архіеписк. Агаѳодора, или Афинскаго, или Солова.

РУССКІЙ ЯЗЫКЪ.

Умѣнье бѣгло и правильно читать и связно передавать содержаніе прочитаннаго. Знаніе наизусть нѣсколькихъ стихотвореній и умѣнье читать ихъ выразительно. Умѣнье разбирать простыя предложенія, т.-е. указать подлежащее, сказуемое и второстепенные члены предложенія; умѣнье различать въ предложеніи части рѣчи и твердое знаніе склоненій именъ существительныхъ, прилагательныхъ и мѣстоимѣній и спряженіе глаголовъ въ изъявительномъ и повелительномъ наклоненіяхъ.

ДИКТАНТЪ.

СЛАВЯНСКІЙ ЯЗЫКЪ.

Умѣнье читать славянскій текстъ правильно, т.-е. съ соблюденіемъ удареній и разумѣніе доступнаго дѣтскому пониманію славянскаго текста, счетъ до 10-ти и наименованіе буквъ славянской азбуки.

АРИѠМЕТИКА.

Знаніе четырехъ ариѠметическихъ дѣйствій съ числами до милліона. Умѣнье считать и писать числа до милліона включительно. Умѣнье рѣшать задачи на всѣ „четыре дѣйствія“ съ простыми числами.

ПѢНІЕ.

Умѣнье пѣть по слуху пѣснопѣнія: Отче Нашъ,

Святыи Боже, Царю Небесный, Достойно есть, Спаси Господи.

Отъ поступающихъ въ 1-й классъ Рыльского духовнаго училища требуется:

1) Правильно и свободно прочитати и пересказать (незнакомую) краткую прозаическую статью.

2) Знати наизусть приложенныя ниже стихотворенія и басни, умѣти прочитати громко, отчетливо и выразительно съ соблюденіемъ знаковъ препинанія, объясненіемъ отдѣльныхъ словъ, цѣлыхъ выраженій и указаніемъ главной мысли. Два изъ этихъ стихотвореній или басенъ (можно наиболѣе краткихъ) писать безошибочно.

3) Твердо владѣти грамматическими правилами въ предѣлахъ двухъ выпусковъ Практическаго курса правописанія Некрасова.

4) Проработати весь второй отдѣлъ второго выпуска того же курса Некрасова (предполагается, что соотвѣтствующій отдѣлъ перваго выпуска уже проработанъ ранѣе), при чемъ должно быть практически закрѣплено умѣнье разставлять всѣ знаки препинанія въ предѣлахъ названныхъ двухъ выпусковъ Некрасова.

5) Списывать съ книги безъ пропуска буквъ и безъ ошибокъ.

6) Писати подъ диктовку безъ грубыхъ ошибокъ, при чемъ могутъ быть и такія предложенія, которыя потребуютъ обнаруженія знаній знаковъ препинанія въ предѣлахъ того же второго выпуска Некрасова.

7) Письмо должно быть крупно, четко и, по возможности, красиво, буквы правильны.

Приложеніе. Необходимо знати наизусть стихотворенія и басни: а) басни Крылова: „Лебедь, щука

и ракъ , Зеркало и обезьяна“, „Трудолюбивый медвѣдь“, „Стрекоза и муравей“, „Собака и лошадь“, „Демьянова уха“, стихотворенія: „Казачья колыбельная пѣсня“ и „Бородино“, Лермонтова; „Осень и зимній вечеръ“ Пушкина; „Что ты спишь мужичекъ“ и „Урожай“ Кольцова; „Несжатая полоса“ и „Власъ“ Некрасова; „Бабушка и внучекъ“ Плещеева; „Картинка“ и „Кто онъ“ Майкова; „Утро на берегу озера“ Никитина.

(Учебникъ „Святель“ Лукашевича для второго и третьяго года обученія).

Отъ Совѣта Бѣлгородскаго Епархіальнаго женскаго училища.

Совѣтъ Бѣлгородскаго Епархіальнаго женскаго училища считаетъ долгомъ объявить духовенству Бѣлгородскаго раіона о томъ, что пріемные экзамены, для желающихъ поступить въ 1-й классъ училища, будутъ произведены 23 мая сего года. Экзамены же, для желающихъ поступить въ остальные классы училища, а также и въ 1-й классъ, будутъ произведены 22, 23 и 24 августа сего же года.

Предсѣдатель Совѣта, свящ. *Николай Черняевъ.*

За дѣлопроизводителя кл. воспитат. *В. И. Дашкѣва.*

СОДЕРЖАНІЕ ОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Указы Святейшаго Правительствующаго Синода. Переимѣны по службѣ. Вакаціи. Отъ Отдѣла помощи военнопленнымъ Главнаго Комитета Всероссийскаго Земскаго Союза помощи больнымъ и раненымъ воинамъ. Программа для поступающихъ въ 1-й классъ Рыльскаго духовнаго училища. Отъ Совѣта Бѣлгородскаго Епархіальнаго женскаго училища.



Советъ для усиленія средствъ Елисаветинской
Общины сестеръ милосердія Россійскаго Общества
КРАСНАГО КРЕСТА

(Петроградъ, Полюстровская наб., д. № 52)

ПРИНИМАЕТЪ ПОЖЕРТВОВАНІЯ

на нужды общины и ея лечебницъ,

при чемъ въ память о пожертвованіи
единовременно не менѣе 10 руб. выдаетъ **СЕРЕБРЯНЫЕ**,
а не менѣе 100 р. **ЗОЛОТЫЕ ЖЕТОНЫ** напечатаннаго
образца. Деньги слѣдуетъ посылать: Въ Петроградъ, Водо-
проводный пер., д. № 4, чрезъ 15-е п.-т. о. Совету для усиле-
нія средствъ Елисаветинской Общины сестеръ милосердія.

КУРСКІЯ

Епархіальныя Вѣдомости.

1 іюня.

— № 21. —

1916 года.

Присылаемыя въ Редакцію, для напечатанія, статьи должны быть переписаны разборчиво, на одной сторонѣ листа, за полной подписью автора и съ точнымъ обозначеніемъ его адреса.

По усмотрѣнію Редакціи статьи подвергаются исправленіямъ и сокращеніямъ Проповѣди, некрологи, описанія юбилеевъ, торжествъ и мелкія сообщенія Редакціей не оплачиваются.

Статьи, не принятыя Редакціей для напечатанія, возвращаются авторамъ при условіи оплаты пересылки оныхъ почтовыми марками.

Невостребованныя въ теченіе трехъ мѣсяцевъ рукописи уничтожаются.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

С Л О В О

въ день рожденія Государя Императора
НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА.

Второй годъ судилъ намъ Господь встрѣчать высокоторжественный день рожденія благочестивѣйшаго Государя нашего въ тяжкую годину великаго испытанія, переживаемаго Отечествомъ нашимъ. Видимо не приблизилось еще исполненіе времени, Промысломъ Божиимъ для него назначеннаго. Господу угодно продлить бѣдствіе, намъ ниспосланное, чтобы испытать крѣпость нашей вѣры и силу нашей любви.

Съ благоговѣйнымъ смиреніемъ преклоняясь предъ неисповѣдимыми путями Промысла Божія, по долгу вѣрноподданнической преданности и любви,

собрались мы нынѣ во храмѣ Божіемъ принести благодареніе Господу—Жизнодавцу, сохранившему до днесь драгоцѣнную для насъ жизнь возлюбленнаго Государя нашего въ вождельнномъ здравіи, и съ умиленіемъ сердець нашихъ помолиться: умножая да умножить Господь лѣта жизни Его для блага, величія и славы Отечества нашего.

Молятся нынѣ въ братскомъ единеніи съ нами и всѣ православные русскіе люди на всемъ пространствѣ земли русской. Молятся, по долгу вѣрноподданническому и всѣ иновѣрные народы и племена, населяющіе русскую землю. Молятся и многіе иноземные, союзные и дружественные съ нами народы, преклоняясь предъ царственнымъ величіемъ Государя и міровымъ значеніемъ Царственного подвига Его.

Великъ, братіе, необъятно великъ, по-истинѣ крестный подвигъ несетъ нынѣ Государь нашъ. Какъ гуманнѣйшій и любвеобильнѣйшій Властитель одной изъ величайшихъ имперій міра, Онъ несетъ на Себѣ, переживая всѣмъ сердцемъ, всѣ нужды, бѣдствія и скорби всѣхъ народовъ и племенъ, Богомъ ввѣренныхъ державной власти Его; какъ Верховный Вождь доблестнаго воинства нашего Онъ не только раздѣляетъ съ нимъ всѣ лишенія и невзгоды, не имѣя ни днемъ, ни ночью покоя, но и переживаетъ тѣмъ же любящимъ сердцемъ своимъ всѣ ужасы кровопролитныхъ сраженій, всѣ невыразимыя муки и страданія раненыхъ и увѣчныхъ воиновъ—всѣ звѣрства и жестокости враговъ, забывшихъ Бога, потерявшихъ совѣсть, на вѣки запятнавшихъ позоромъ свое имя въ исторіи челоуѣчества.

Чѣмъ же братіе мы,—православные русскіе люди, воздадимъ возлюбленному Государю нашему за столь великіе труды и жертвы Его для блага Отечества нашего. Чѣмъ выразимъ нашу вѣрноподданническую

преданность Ему,—чѣмъ облегчимъ крестный подвигъ Его.

Не сомнѣваемся, что первый священный долгъ нашъ въ этомъ отношеніи подкажетъ всѣмъ вамъ вѣрующее сердце ваше. Умножимъ и усилимъ моленія наши предъ престоломъ Царя царствующихъ о возлюбленномъ Государѣ нашемъ: да укрѣпитъ Его Господь силою свыше, да пребудетъ съ Нимъ выну всесильная благодать Божія, немощная врачующая и оскудѣвающая восполняющая. Нѣтъ у насъ дара болѣе драгоцѣннаго, который мы могли бы принести; нѣтъ силы въ нашей власти болѣе могущественной, какой могли бы мы воспользоваться. Къ глубокому сожалѣнію, наше молотворное время и этого великаго дара Божія не умѣетъ цѣнить.

Не такъ поступали въ годину испытаній благочестивые предки наши. Они повседневно наполняли храмы Божіи, проводили нерѣдко въ молитвенномъ бдѣніи цѣлыя ночи, усиливали благотворенія, устанавливали особые строгіе посты, запрещали всякія увеселенія, зрѣлища и игры, давали благочестивые обѣты..... И милостивъ былъ Господь къ нимъ; отъ всѣхъ бѣдъ и напастей посылалъ имъ избавленіе, являя дивную благодатную помощь Свою. Такими дивными знаменіями милости Божіей полны историческія лѣтописи отечества нашего. Видѣла ихъ неоднократно и наша Курская область, видѣлъ ихъ и богохранимый городъ нашъ. И наша святая обитель, какъ вѣдомо вамъ, устроена благочестивыми предками нашими—гражданами Курскими, по обѣту, въ благодарность Господу за чудесное спасеніе Курска отъ угрожавшаго ему вражескаго нападенія дивнымъ явленіемъ и заступленіемъ Царицы небесной, Заступницы усердной рода христіанскаго. Вотъ, братіе, уроки оставленные намъ исторіей. Вотъ завѣты предковъ

нашихъ о томъ, какъ и гдѣ искать помощи въ годину бѣдствій;

Второй, послѣ молитвеннаго, вѣрноподданнической долгъ нашъ—свято хранить и высоко держать священное знамя, Промыслomъ Божиимъ намъ ввѣренное: Св. вѣру православную и нераздѣльно соединенныя съ нею вѣрноподданническую преданность Богоустановленной власти Царской и любовь къ отечеству, какъ священному удѣлу, Промыслomъ Божиимъ намъ указанному. Подъ этимъ знаменемъ русскій народъ благоуспѣшно прошелъ тысячелѣтній путь своей исторіи; подъ этимъ знаменемъ совершилъ онъ тѣ великіе подвиги, благодаря которымъ малое въ началѣ княжество русское выросло въ одну изъ величайшихъ имперій міра; подъ этимъ знаменемъ перенесъ русскій народъ мужественно и безропотно и всѣ тѣ испытанія, какія Промыслomъ Божиимъ посылались ему для его вразумленія и религіозно—нравственнаго укрѣпленія. Подъ этимъ же священнымъ знаменемъ и нынѣ, по державному изволенію Верховнаго Вождя своего, русскій народъ въ союзѣ съ другими народами принялъ участіе въ настоящей міровой войнѣ, на защиту свободы и независимости мирныхъ народовъ отъ насилія жестокихъ и коварныхъ враговъ, въ безумной гордости возмечтавшихъ поработить міръ весь своей деспотической власти.... И чѣмъ крѣпче объединимся мы подъ этимъ священнымъ знаменемъ во кругъ престола Царскаго, въ союзѣ вѣры и любви, тѣмъ легче будетъ и великій подвигъ Государя, тѣмъ ближе будетъ и милость Божія къ намъ.

Но, братіе, и вѣра и любовь, по ученію слова Божія, тогда бываютъ угодны Богу и спасительны для насъ, когда онѣ выражаются не словами, а дѣлами. *Не любимъ словомъ, ниже языкомъ*, пишетъ Апостоль любви, возлюбленный ученикъ Христовъ, на-

дължъ и истинною. О семъ познахомъ любовь, яко Онъ
—Господь нашъ Исусъ Христосъ—по насъ душу свою
положи: и мы должны есмь по братіи души полагати
 (1 Иоан. III, 16—18). Такой именно полной—самоот-
 верженной любви, заповѣданной намъ словомъ Бо-
 жіимъ, требуетъ отъ насъ нынѣ и вѣрноподданиче-
 скій долгъ нашъ. И этотъ долгъ нашъ въ переживаемую
 отечествомъ годину опасности въ одинаковой
 степени обязательнъ какъ для тѣхъ братьевъ на-
 шихъ, которые призваны на поле брани, такъ и для
 насъ, остающихся при нашихъ обычныхъ заняті-
 яхъ и служеніяхъ. Всѣ одинаково обязаны и долж-
 ны быть готовы принести въ жертву отечеству всѣ
 свои силы, труды, заботы и самую жизнь свою. И
 въ то время когда воины наши проливаютъ кровь
 свою на полѣ брани за наше общее благосостояніе,
 за наши святыни, за наши очаги, за все родное и
 дорогое нашему русскому сердцу,—мы люди всѣхъ
 званій, положеній и состояній—обязаны съ самоот-
 верженнымъ усердіемъ, не щадя силъ, работать, тру-
 диться, чтобы доставить государству необходимыя
 средства для удовлетворенія многочисленныхъ разно-
 образныхъ и неотложныхъ нуждъ, вызванныхъ тяж-
 кой войной: чтобы благовременно доставить нашимъ
 воинамъ страдальцамъ все необходимое для нихъ,
 облегчить положеніе ихъ семействъ; успокоить и
 обезпечить существованіе раненыхъ и увѣчныхъ вой-
 новъ; призрѣть и воспитать осиротѣвшихъ дѣтей,
 пріютить и доставить пропитаніе безпріютнымъ ски-
 тальцамъ, бѣжавшимъ изъ разоренныхъ и опустошен-
 ныхъ врагами мѣстностей и т. п. Глубоко убѣдитель-
 ное и назидательное наставленіе въ этомъ отноше-
 ніи даетъ намъ Св. Апостоль Павелъ. Всѣ вѣрующіе,
 какъ члены одного общества, или государства, долж-
 ны находиться въ такомъ же тѣсномъ единеніи и
 общеніи, въ какомъ находятся члены нашего тѣ-

ла. Какъ члены тѣла, выполняя каждый свою работу, трудятся не для себя, а для здоровья и благосостоянія всего тѣла; такъ и всѣ члены христіанскаго общества должны трудиться для общаго блага. Какъ члены тѣла связаны между собою такою родственной симпатіей, что когда заболитъ сѣнь членъ, то болѣзнь чувствуютъ и всѣ другіе члены, и когда выздоравливаетъ больной членъ, то и всѣ другіе какъ бы сорадуются; такъ и члены христіанскаго общества обязаны сорадоваться и сострадать другъ другу.— Известно, наконецъ, что когда какой либо членъ тѣла теряетъ способность выполнять свою работу, то другіе члены сродные съ нимъ усиливаютъ свою дѣятельность, чтобы восполнить работу члена, потерявшаго способность работать. Какой, братіе, поучительный и благовременный урокъ даетъ намъ этотъ примѣръ, такъ убѣдительно напоминающій намъ о нашей священной обязанности усиленно трудиться, чтобы замѣнить по возможности для осиротѣвшихъ семействъ ихъ кормильцевъ, для осиротѣвшихъ дѣтей ихъ родителей.

По тѣмъ же вѣрноподданическимъ и патриотическимъ побужденіямъ и съ тою же священной для насъ цѣлью—облегчить по возможности подвигъ Государя—всѣ мы обязаны съ христіанскимъ смиреніемъ, покорностью волѣ Божіей, мужественно и безропотно переносить тѣ лишенія и скорби, какія являются неизбѣжными спутниками человѣческой жизни въ такія злосчастныя времена, какое переживается нынѣ отечествомъ нашимъ. Намъ—православнымъ русскимъ людямъ, вѣрующимъ, что безъ воли Божественнаго Промысла и волосъ не падаетъ съ главы нашей, грѣшно не знать, что всѣ и всякія лишенія и скорби, какъ бы онѣ ни казались намъ случайными и безцѣльными, имѣютъ глубокое промыслительное значеніе; все это горькія лѣкарства, кото-

рыми благость Божія врачуеъ недуги наши, вразумляеъ, очищаеъ и укрѣпляетъ насъ на подвигъ жизни къ предназначенной намъ конечной цѣли.

Будемъ же, братіе, терпѣливо и безропотно переносить постигшія насъ скорби и страданія съ крѣпкой вѣрой, что Господь, пославшій намъ эти скорби, пошлетъ и избавленіе и утѣшеніе.

Въ жизни праздуемаго нынѣ, великаго Ветхозавѣтнаго праведника, Іова многострадальнаго, св. Церковь предлагаеъ намъ глубоконазидательный и утѣшительный урокъ.

Извѣстна вамъ, полагаемъ, глубокая трагедія жизни этого великаго страдальца. Напомнимъ ее въ немногихъ словахъ.

Въ далекія, библейскія, патріархальныя времена жилъ этотъ праведный и благочестивый мужъ. Господь наградилъ его всѣми благами жизни: богатствомъ, добрымъ семействомъ и всеобщимъ уваженіемъ. Но исконный врагъ праведниковъ и клеветникъ дерзнулъ оклеветать Іова предъ Богомъ. И Господь, предъ Которымъ открыты, не только всѣ дѣла, но и самыя сокровенныя помышленія нашего сердца, чтобы посрамить клеветника и еще больше прославить праведника, послалъ Іову великое испытаніе. Въ одинъ день лишился Іовъ всего богатства, всѣхъ любимыхъ дѣтей, лишился и здоровья, заболѣвъ страшною болѣзнью—проказой. Но ни одного слова ропота не произнесли уста его. „Нагимъ я родился на землѣ, нагимъ и возвращусь въ нее. Господь далъ, Господь и взялъ. Да будетъ благословенно имя Его“.

—Пришли къ Іову страдальцу друзья для утѣшенія его, но своими разсужденіями о причинѣ постигшихъ Іова бѣдствій, своими допросами и сомнѣніями, которые они высказывали, забывая о непостижимости путей Промысла Божія, эти друзья еще болѣе усиливали страданія Іова. Тогда самъ Господь явился Іову,

обличилъ неразуміе и дерзновеніе друзей его, Іова же снова наградилъ всѣми благами земными и прославилъ имя его славою вѣчною.

Будемъ же, братіе, по примѣру Іова съ благоговѣйной покорностію волѣ Божіей терпѣливо переносить испытанія, Промысломъ Божіимъ намъ и Отечеству нашему ниспосланныя.

Соединимъ съ христіанскимъ терпѣніемъ усердныя молитвы наши ко Господу о милости Его къ намъ, къ возлюбленному Государю и доблестному воинству нашему, и Госпооъ услышитъ молитвы наши, даруетъ намъ побѣду надъ врагами нашими и Отечество наше благословитъ вождѣлѣннымъ миромъ и благоденствіемъ. *Буди, Господи, милость Твоя на насъ, якоже уповахомъ на Тя.*

Протоерей *Іаковъ Новицкій.*



Два плана проповѣди.

Жизнь выдвигаетъ на очередь жгучіе, больные вопросы. Нуженъ откликъ на нихъ въ живомъ, тепломъ словѣ пастырской проповѣди. Одинъ изъ такихъ вопросовъ—о невыносимомъ положеніи братьевъ нашихъ, нашихъ родныхъ героевъ въ плѣну у врага.

Приводимъ два плана проповѣди по этому вопросу, предпосылая ихъ помѣщаемому ниже матеріалу, который можно воспроизвести въ проповѣдяхъ, аналогичныхъ съ намѣчаемыми планами.

Матеріаль извлекается Редакціей Курскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей изъ двухъ брошюрокъ, принадлежащихъ перу русскаго офицера Павла Навоева: I) „Какъ живетъ нишимъ плѣннымъ въ Германіи и Австро-Венгріи“ (1—47 стр. П. 1915, ц. 15 к.

адр. Петроградъ, Невскій пр. д. № 4, книжный магазинъ Главнаго Штаба и Главнаго Управленія Генеральнаго Штаба; 2) „Что ожидаетъ добровольно сдавагося въ плѣнъ солдата и его семью“ (П. 1916, стр. 1—16, ц. 15 к. адр. Петроградъ, Пет. Сторона, Большой просп. д. 63, кв. 8, П. Навоеву).

I.

Планъ поученія предъ воинскими частями.

Заглавный текстъ: *тверди бывайте, непоступни, избыточествующе въ дѣль Господни всегда.* (Кор. XV, 58).

Исходная точка для построения проповѣди: подъ вліяніемъ тягостей военной страды въ души воиновъ можетъ закрадывться грѣховное желаніе попасть въ плѣнъ.

Пастырское наставленіе: нужно отгонять отъ себя это позорное желаніе.

Побужденія къ исполненію наставленія: а) нельзя отнимать своихъ силъ у Отечества, которое борется на жизнь и смерть со своими врагами, б) нельзя позорить славное имя русскаго солдата и терять свою честь, в) русскаго солдата въ плѣну у врага ждутъ самыя ужасныя, невыносимыя мученія, г) семья добровольно-сдавшихся въ плѣнъ лишается помощи государства.

II.

Планъ поученія въ приходскомъ храмѣ.

Исходная точка для построения проповѣди: неизбѣжными во время войны невзгодами смущаются слабыя души, скорбятъ, унываютъ.

Пастырское наставленіе: съ вѣрою въ помощь Божію и побѣду нужно терпѣливо переносить эти невзгоды.

Побужденія къ исполненію наставленія: а) наши защитники страдаютъ неизмѣримо больше насъ и

во время военных дѣйствій, и въ плѣну, б) ради избавленія братьевъ нашихъ плѣнныхъ нужно побѣдить врага, в) мученіемъ плѣнныхъ врагъ предъ всѣмъ міромъ обнаружилъ свою безчеловѣчность и потому необходимо единодушно бороться съ нимъ за Божью правду.

Преподаватель духовной семинаріи

Георгій Булаковъ.



Что ожидаетъ добровольно сдавагося въ плѣнъ солдата и его семью *).

За Божю молитва, а за Царемъ служба—не пропадаютъ.

Стойкость, мужество и геройская храбрость русскаго солдата хорошо извѣстны всѣмъ нашимъ врагамъ съ самыхъ давнихъ временъ.

Имя русскаго чтилось и уважалось всѣми.

Русскій солдатъ умиралъ, но не сдавался, и этимъ онъ былъ страшенъ всѣмъ народамъ.

За полтора ста лѣтъ до этой войны мы также дрались съ нѣмцами, но тогда о сдачѣ не было и рѣчи; напротивъ, нѣмецкій король говорилъ тогда:

Русскаго солдата мало убить, надо еще и повалить!

Такова была русская стойкость!

Къ великому стыду въ послѣднее время было нѣсколько случаевъ сдачи нижнихъ чиновъ въ плѣнъ.

Такого позора, такого срама въ доблестной русской арміи никогда не было.

Неужто мы, сыновья и внуки героевъ, дошли до того, что, забывъ присягу, забывъ позоръ, который плѣнные приносятъ своему полку, арміи, Родинѣ, измалодушествовались до страха передъ врагомъ.

Не можетъ этого быть!

И этого нѣтъ.

Главная масса арміи—честные солдаты, и они свято несутъ свой долгъ передъ Родиной.

*) Изъ брошюры подъ этимъ названіемъ, составленной П. Павловымъ.

Не позорять добраго имени русскаго солдата.

Попадаютъ же только отдѣльные трусы, забывающіе, что они носятъ честное русское имя.

Напрасно думаютъ эти трусы, что, сдавшись въ плѣнъ, они спасутъ свою жизнь.

Жестоко они ошибаются!

Въ настоящее время инвалиды, возвратившіеся изъ плѣна, рассказываютъ, что въ Германіи среди нашихъ плѣнныхъ свирѣпствуютъ голодный тифъ, чахотка и др. болѣзни, которыя сотнями уносятъ плѣнныхъ въ могилу.

Большинство плѣнныхъ умираетъ и отъ тяжелыхъ изнурительныхъ работъ и побоевъ.

Всѣ русскіе плѣнные просятъ передать товарищамъ дѣйствующей арміи, что не хватаетъ силъ переносить голодъ, истязанія подлыхъ нѣмцевъ, и что лучше смерть, чѣмъ плѣнъ *).

Если же нѣкоторые изъ плѣнныхъ и останутся живы, то послѣ разгрома нѣмецкой арміи и заключенія мира надъ всѣми, добровольно сдавшимися въ плѣнъ, по возвращеніи въ Россію, будетъ исполненъ приговоръ военно-полевого суда. Избѣгнувъ вражеской пули, они погибнутъ, какъ измѣнники Родины, отъ русской пули позорной смертью.

Если кто избѣгнетъ суда, надъ нимъ будетъ тяготѣть проклятіе, которое страшнѣе самой смерти.

Пусть запомнятъ трусы, что не будетъ имъ ни пощады, ни милости ни въ этой жизни, ни въ будущей.

Какъ бы ни было трудно положеніе въ бою—даже когда часть окружена со всѣхъ сторонъ, долгъ передъ Царемъ и Родиной и присяга передъ Богомъ указываютъ на одинъ лишь выходъ—сражаться до послѣдней возможности и прорваться или умереть съ честью.

Такъ было встарь, и въ настоящую войну многочисленные подвиги войсковыхъ частей свидѣтельствуютъ о высокой доблести и храбрости нашихъ войскъ.

Не разъ—окруженные врагами со всѣхъ сторонъ, наши войска мужественно, стойко вели борьбу и, разметавъ, преградившаго имъ дорогу непріятеля, заваливъ путь ихъ трупами, благополучно, съ честью выходили изъ окруженія и присоединялись къ своимъ частямъ.

Надо всегда помнить, что окруженіе войскъ во время боя не представляетъ никакой опасности. Врагъ, зашедшій въ тылъ,

*) Для ознакомленія нижнихъ чиновъ—какъ живетъ нашимъ плѣннымъ въ Германіи и Австро-Венгріи—издана иллюстрированная брошюра.

въ свою очередь, можетъ оказаться окруженнымъ подошедшими нашими резервами.

И кромѣ того—всякое окруженіе можетъ быть прорвано.

Въ сраженіи каждая войсковая часть—рота, взводъ, каждый воинъ помогаетъ общему успѣху боя, удерживая на себѣ части противника.

Двое, трое, положивъ оружіе или оставивъ свою команду въ тяжелую минуту боя, облегчаютъ врагу борьбу противъ сосѣднихъ товарищей.

Такимъ образомъ сдача въ плѣнъ даже нѣсколькихъ чело-вѣкъ является предательствомъ для сосѣда-товарища.

Сберегая свою жизнь, трусы жертвуютъ жизнью своихъ товарищей, да и свою не спасутъ.

А своею трусостью или сдачею въ плѣнъ нанесутъ ударъ Родинѣ въ самую опасную минуту.

Воинскій уставъ о наказаніяхъ говоритъ:

(ст. 248). Военно-служащій, сдавшійся въ плѣнъ или положившій оружіе передъ непріателемъ, не исполнивъ своей обязанности сражаться по долгу службы и присяги, подвергается: лишенію всѣхъ правъ и смертной казни.

(Ст. 246). Виновный въ возбужденіи во время боя другихъ словами, примѣромъ или другими дѣйствіями къ бѣгству или иному уклоненію отъ боя, хотя бы такое возбужденіе и не имѣло послѣдствій, подвергается: лишенію всѣхъ правъ состоянія и смертной казни.

(Ст. 246¹). Виновный въ умышленномъ распространеніи среди войскъ, слуховъ, завѣдомо могущихъ вызвать робость или беспорядокъ въ войскахъ, подвергается: лишенію всѣхъ правъ состоянія и смертной казни, или ссылкѣ въ каторжныя работы отъ четырехъ до двадцати лѣтъ или безъ срока.

Если же означенное дѣяніе совершено по неосмотрительности, то виновный подвергается: заключенію въ крѣпость отъ одного года четырехъ мѣсяцевъ до четырехъ лѣтъ или одиночному заключенію въ военной тюрьмѣ отъ одного года до четырехъ мѣсяцевъ.

Тому же наказанію подвергаются и начальники, которые отдають приказаніе положить оружіе, т.-е. сдать отряду или командѣ въ плѣнъ.

Такому наказанію подвергаются и тѣ нижніе чины, до рядового включительно, которые исполняютъ приказъ начальника, а не воспрепятствуютъ сдачѣ.

Приказа о сдачѣ въ плѣнъ никогда не можетъ быть. А если начальникъ, хотя бы и высокаго чина, отдалъ бы такой приказъ, то, по закону Государеву, никто не долженъ его исполнить, такъ какъ такой приказъ есть преступный и направленный противъ присяги и Государя.

Какъ часовой на посту не долженъ выпускать изъ рукъ и никому не отдавать ружья, за исключеніемъ личнаго повелѣнія Государя Императора, такъ и воинъ въ бою не выпускаетъ изъ рукъ своего оружія и защищаетъ Родину до послѣдней капли крови.

Солдаты, не забывайте одного!

Въ бою только упорство и смѣлость даютъ побѣду.

Въ бою важно не количество людей, а храбрость и стойкость солдатъ.

Какъ бы ни было безнадежно положеніе, надо всегда помнить, что врагу еще хуже и тяжелѣй, и биться до послѣдняго издыханія.

Если нѣтъ патроновъ, то штыкъ всегда очиститъ дорогу.

Здѣсь приводится нѣсколько случаевъ, когда наши роты и полки, будучи окруженными, доблестно сражались, пробиваясь къ своимъ частямъ. При прорывѣ же забрали въ плѣнъ зарвавшагося непріятеля. Такъ, баталіонъ 187-го пѣх. Аварскаго полка въ бою 8 и 9 Ноября 1914 года у с.с. Льгота, Мала и Викловъ, дѣйствуя подъ командой полковника Заря и будучи окруженъ австрийцами, не только не положилъ оружія, но самъ перешелъ въ наступленіе, отбросивъ непріятеля, взявъ въ плѣнъ 27 офицеровъ, 826 нижнихъ чиновъ, 8 пулеметовъ и захватилъ болѣе 1000 винтовокъ.

Еще примѣръ:

4 Сентября 1915 года, въ бою у д. Сильно, прапорщикъ Дейкунъ съ ротой Александрійскаго полка, обойденный австрийцами съ флага, повернулъ свою роту на врага и, въ свою очередь, неожиданно для австрийцевъ, охватилъ флангъ и тылъ ихъ баталіона. Съ криками ура! казаки! рота стремительно бросилась на австрийцевъ и послѣ короткой штыковой схватки взяла знамя 8-го эргерцога Карла Стефана полка, 4 офицеровъ и 382 н. ч. Потери же роты въ этомъ лихомъ дѣлѣ были: 8 человекъ ранены и 2 убиты.

Вотъ еще нѣсколько примѣровъ героической борьбы нашихъ войсковыхъ частей:

При нашемъ отходѣ изъ Карпатъ большія силы нѣмцевъ заняли Дуклинскій переваль и этимъ преградили путь 48 пѣх. дивизіи.

Окруженная со всѣхъ сторонъ, руководимая своимъ доблестнымъ начальникомъ генераломъ Корниловымъ, дивизія проявила въ полной мѣрѣ свои славныя боевыя качества и, разметавъ штыками, заградившаго ей дорогу, непріятеля, присоединилась къ родному корпусу.

Передъ героической борьбой доблестнаго XX корпуса преклоняются даже враги.

Окруженный нѣмцами, доблестный корпусъ три раза прорывалъ фронтъ непріятеля, прокладывая себѣ дорогу къ Гроднѣ.

У мѣстечка Липска большія силы нѣмцевъ вновь преградили ему путь.

Но это не устрасило храбраго генерала Булгакова и его чудо богатырей.

На послѣднемъ совѣщаніи генераль Булгаковъ принялъ героическое рѣшеніе:

Пробьемся или умремъ съ честію,—сказалъ генераль Булгаковъ, и лично двинулъ полки въ атаку.

Рано утромъ русскія цѣпи показали на опушкѣ лѣса у д. Олькушь, Бортники

Выйдя изъ лѣса, русскіе энергично двинулись впередъ.

Нѣмецкіе орудія и пулеметы открыли по нимъ сильный губительный огонь, но ничто не могло остановить храбрецовъ... они быстро продвигались впередъ. Врагъ мѣстами отхлынулъ.

Главная масса нашихъ частей прорвалась у д. Бортники и присоединилась къ своимъ войскамъ.

Эта героическая борьба доблестнаго XX корпуса снова показала русскаго солдата въ томъ освѣщеніи, въ какомъ онъ являлся при Скобелевѣ во время Плевненскихъ атакъ и при покореніи Кавказа.

Изъ приведенныхъ примѣровъ видно, что русскій солдатъ умѣетъ хорошо сражаться и стойко держаться еще тогда, когда смерть для него является неизбежной.

(Продолженіе слѣдуетъ).



Памяти героя-юноши.

Въ концѣ 1915 года въ ожесточенномъ бою съ непріателемъ подъ Почаевымъ палъ геройской смертью ротный командиръ славнаго и браваго Н. полка прапорщикъ Петръ Павловичъ Соколовъ. Покойный—сынъ священника Курской губерніи, Тим-

ского уѣзда, села Останина, 18 лѣтъ. Образование онъ получилъ въ мѣстной Курской духовной семинаріи..... и въ военномъ училищѣ. По окончаніи послѣдняго однимъ изъ лучшихъ учениковъ, П. П. былъ назначенъ въ штабъ Н. военного округа. Не пожелавъ остаться адъютантомъ, онъ отправляется въ одинъ изъ Сибирскихъ стрѣлковыхъ батальоновъ въ гор. Н., откуда и былъ командированъ со своимъ батальономъ въ дѣйствующую армію. Несмотря на цѣлый рядъ отчаянныхъ боевъ и опасныхъ порученій, по счастью, судьба хранила моего дорогого товарища и онъ оставался цѣлъ и невредимъ въ теченіе нѣсколькихъ мѣсяцевъ отчаянной боевой жизни, не считая легкихъ пораненій, когда онъ оставался въ строю.

Погибъ прапорщикъ П. П. Соколовъ въ одномъ изъ боевъ подъ Почаевымъ, когда, ведя свою славную роту впереди всѣхъ, былъ смертельно раненъ непріятельскимъ снарядомъ, не доживъ нѣсколькихъ дней до производства въ слѣдующій чинъ и полученія заслуженной награды. Прахъ героя въ цинковомъ гробу отправленъ, согласно его завѣщанію, на родную землю старикамъ умершаго—отцу и матери. Полковой священникъ написалъ родителямъ покойнаго о томъ, что сынъ ихъ геройски умеръ за Вѣру, Царя и Отечество. Изъ этого трогательнаго письма не могу не сдѣлать выписки. Вотъ что онъ пишетъ:

«Дорогой Батюшка! Больно писать Вамъ. Вашего Петра принесли раненаго бомбой. Онъ послалъ за мной. Прибѣгаю,—заплакалъ. Цѣлую его въ глаза, щеки. Онъ у Васъ такой ласковый.—«Батюшка! Неужели я умру?»—Нѣтъ, нѣтъ. Непремѣнно выздоровѣешь.—«Только не пишите о мнѣ папѣ, онъ первый, будетъ беспокоиться».—Причастилъ. 14-го, въ 10 часовъ утра, его не стало. Каждый день служу панихиды. Отнесъ въ церковь. Утѣшеніемъ для Васъ должно служить, что онъ умеръ, какъ герой, съ оружіемъ въ рукахъ. Вѣчная память милому мальчику. Страшно его жаль!»

Трудно говорить безъ глубокой скорби въ душѣ о безвременно погибшемъ геройской смертью въ борьбѣ за свободу и славу Россіи прапорщикѣ Петрѣ Павловичѣ Соколовѣ великому, знавшему его. Ясно стоять предо мною горячія бесѣды съ нимъ до поздней ночи о военномъ дѣлѣ, о солдатѣ, объ успѣхахъ и неудачахъ, и какъ живое сейчасъ лицо моего друга, съ одушевленными блестящими глазами, быстрыя движенія и рѣшительный голосъ. Онъ жилъ войною и только для войны. Увлекаясь пробуждающейся мощью Россіи и мечтая о побѣдоносномъ концѣ этой тяжелой войны, началъ славнаго будущаго самобытнаго Руси, и

имѣя солидную историческую подготовку, юноша-офицеръ пишетъ нѣсколько серьезныхъ брошюръ по военнымъ вопросамъ, обратившихъ на него вниманіе въ военныхъ округахъ. Таковъ былъ Петръ Павловичъ и на бранныхъ поляхъ. Бросивъ любимую мирную работу, престарѣлыхъ родителей, идетъ онъ на подвигъ ратный, счтяая преступленіемъ въ такую тяжелую для Родины годину оставаться безучастнымъ, и весь отдается войнѣ съ энтузіазмомъ человѣка, для котораго интересы Родины прежде всего, а самолюбіе полка, арміи, Родины—его собственное самолюбіе. Служа примѣромъ для своихъ солдатъ и много разъ доказывая свою выдающуюся храбрость въ разные моменты войны, прапорщикъ Соколовъ въ первыхъ рядахъ въ походѣ, въ бою, въ окопахъ подъ страшнымъ огнемъ. Вездѣ подбадриваетъ, успокаиваетъ, шутить. И солдаты, обадриваемые примѣромъ своего юнаго ротнаго командира, поражавшаго всѣхъ окружающихъ, несмотря на свой возрастъ, удивительнымъ хладнокровіемъ, испытанной храбростью и рѣшимостью, какъ, львы бросались на непріятели. Скромность, добродушіе, простота, гуманное и заботливое отношеніе къ своимъ подчиненнымъ, для которыхъ юноша-офицеръ былъ дѣйствительно заботливымъ, добрымъ и любящимъ отцомъ-командиромъ, рѣзко выдѣляли моего товарища, и онъ пользовался горячею любовью и обожаніемъ, какъ среди своихъ подчиненныхъ, такъ и въ кругу своихъ товарищей офицеровъ, въ полковой семьѣ за свой веселый ласковый характеръ, товарищеское и участливо-теплое отношеніе ко всѣмъ окружающимъ.

Но жестокая смерть подкосила его юную и талантливую жизнь. До гроба остался онъ вѣренъ своимъ идеямъ и мечтамъ: все, что могъ отдать своей Родинѣ, онъ отдалъ и жизнь свою не пожалѣлъ. Умеръ вдали отъ семьи и отъ крова, окруженный лишь любящими боевыми товарищами, въ надеждѣ увидѣть счастливой и мощной свою дорогую Отчизну. Пусть же смерть этого одного изъ многихъ героевъ добровольца юноши-офицера служитъ завѣтомъ остальному юношеству. Вѣчная память герою Соколову!

Онъ погибъ, но мы можемъ гордиться; что у насъ есть такіе.

(Приходск. Листок. № 101, 1916 г.)



Посылки плѣннымъ.

Интересуясь положеніемъ нашихъ плѣнныхъ, приходится все больше и больше убѣждаться, что жизнь этихъ несчастныхъ въ странѣ „культурныхъ мерзавцевъ“ представляетъ собой полное рабство, которое является наслѣдіемъ далеко не культурнаго времени. Какъ рассказы вернувшихся инвалидовъ, такъ и ушедшихъ изъ плѣна, замѣтно, малымъ разнятся съ вынесенными впечатлѣніями лицъ, специально ѣздившихъ, по порученію русскаго „Краснаго Креста“, въ Германію, чтобы ознакомиться съ положеніемъ русскихъ военно-плѣнныхъ. И теперь уже нѣтъ никакого сомнѣнія, что нашъ подлый противникъ, даже по отношенію къ тяжко-раненымъ нашимъ плѣннымъ, ведетъ себя чисто по звѣрски. Его поведеніе прямо непонятно. Вѣдь онъ прекрасно знаетъ, что сотни тысячъ германскихъ плѣнныхъ находятся также и во власти русскихъ, которые взаимно могли-бы тиранить и ихъ. Но, не одинъ плѣнный не посмѣетъ заявить, что Россія забыла общечеловѣческіе законы. Нѣтъ. Россія содержитъ плѣнныхъ далеко не такъ, какъ содержатся плѣнные въ Германіи. У насъ плѣнные кормятся до сыта, живутъ въ теплѣ, снабжены приличной одеждой и т. п. А офицерскій составъ пользуется еще и большими привилегіями. Да врядъ-ли Германія поставлена въ необходимость слать въ Россію такую массу, хотя бы только сухарей, какъ вынуждена дѣлать это гуманная Россія.

Живя при незначительномъ почтовомъ пунктѣ, мнѣ только за апрѣль мѣсяцъ с. г. пришлось написать до сотни адресовъ на посылкахъ, отправляемыхъ исключительно почти въ Германію. А сколько посылается денегъ и вещей?.. Пусть мерзкій врагъ посмотритъ, къ чему сводится вся переписка нашихъ плѣнныхъ съ своими родными. Вѣдь всѣ почти письма изъ Германіи заполняются однимъ текстомъ: „посылку получилъ, благодарю, да пожалуйте присылайте возможно чаще по такому ящику“. Вотъ обычная форма письма изъ плѣна. Спрашивается, до какихъ же поръ такъ будетъ продолжаться. Слова нѣтъ, Россію этимъ не испортишь, т. к. для любого почти крестьянина, хотя бы даже и ежедневнѣшныя такія посылки, большого значенія не представляютъ, да, наконецъ, ближняго накормить, накормить, даже и изъ послѣдняго, всякій готовъ. Но, дѣло не въ этомъ. А нужно бояться, чтобы не оправдались опасенія этихъ же отправителей посылокъ, которые, когда приходятъ съ просьбой надписать адресъ, всегда со вздохомъ говорятъ: „послать-то не жаль, да боязно, не кормимъ-ли мы своими сухарями окаяннаго германа“. Я—гово-

ритъ одна женщина—посылаю вотъ уже четвертую посылку, а вчера только получила отъ адресата, который пишетъ, что онъ ничего отъ меня не получилъ и горько обижается. Или такъ еще: получено только первое письмо (за все время плѣна) и въ немъ благодарности за посылки, а дальше—настоятельная просьба—снова сухарей, сухарей... Между тѣмъ приходится читать, что наши плѣнные получаютъ вмѣсто сухарей ящики съ мусоромъ и навозомъ.

Видя такую путаницу, приходится предположить: ужъ неправдивы-ли опасенія народа, и не такъ-ли все это дѣлается, на самомъ дѣлѣ, какъ говорятъ. Вѣдь германцы, выявивъ свою подлость на весь мѣръ, не постѣсняются, пожалуй, прибѣгнуть даже и къ такой мѣрѣ, какъ принудительнымъ образомъ заставлять нашихъ плѣнныхъ просить у своихъ въ каждомъ письмѣ о посылкахъ, благодарить за присланные и проч.

Какъ угодно, а это явленіе заставляетъ надъ собою задуматься, тѣмъ болѣе, что необъятная и щедрая Россія шлетъ сотни тысячъ такихъ посылокъ. Я, наприм., знаю, что одному и тому же лицу посылаются иногда чуть не до десятка посылокъ (посылаетъ и своя семья и семьи родственниковъ). А хорошо, если наблюденіе за этимъ дѣломъ поручено тамъ (въ Германіи) надежнымъ лицамъ, а если, избави Богъ, вся эта операція продѣлывается подлыми мародерами безконтрольно, то и нѣтъ ничего удивительнаго, если мы окажемся въ роли невольныхъ кормильцевъ своихъ же враговъ.

Діаконъ А. Лукьяновъ.

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Слово въ день рожденія Государя Императора Николая Александровича. Два плана проповѣди. Что ожидаетъ добровольно сдавагося въ плѣнъ солдата и его семью. Памяти героя-юноши. Посылки плѣннымъ

Редакторъ неоффициальной части,
преподаватель семинаріи Николай Сенаторскій.

ДОЗВОЛЕНО ВОЕННОЙ ЦЕНЗУРОЙ.

Курскъ, Елархіальная Типографія.